



查到“点子上”

办到“心坎上”

改到“根子上”

让百姓过上更好的日子

“以前坑坑洼洼,现在一路平坦!”隆冬时节,金湖县先锋镇中兴村新修的柏油路平整宽阔,村民心里乐开了花。去年下半年,该村大力开展人居环境整治,通过整修道路、疏浚河道、清理垃圾,村庄面貌焕然一新。

去年以来,我市坚持问题导向,紧盯影响和制约经济发展、民生福祉等的关键问题,深入查摆不足,抓好整改落实,实实在在办好惠民利民实事,用实干推动发展、取信于民。 ■融媒体记者 王舒

查到“点子上”——“四个结合”寻症结

“价格贵吗?”“菜品卫生情况怎样?”近日,一场针对学校食堂的专项整治在涟水县展开——县委主要负责人带头赴8所学校食堂一线调研;其他工作人员随机走访师生和家长580余人次,线上线下发放调查问卷2.36万余份,收集2020年以来75所学校食堂基础数据,系统了解运行情况。

身子俯下去,问题浮上来。通过摸排,涟水县查出食堂物资采购、资金监管等廉政风险点32个,食堂收费高、饭菜不卫生、价格不透明、学生吃不饱等问题18个,为整改落实打下基础。

问题五花八门,如何有的放矢做好相关整改落实工作,我市坚持“符合实际、体现实干、发展见实效、群众得实

惠”原则,结合考核考察、巡视巡察、审计监督反馈的问题,结合群众信访反映的难点问题,结合调查研究中发现的问题,结合推动发展中遇到的问题,做到问题应排尽排、应报尽报,不遮不掩、不重不漏。截至目前,县级以上班子成员778人排查问题915个,列入专项整治项目40个。

办到“心坎上”——“一事一策”治顽疾

市民张女士房子拆迁后,因安置小区迟迟没有建成,被迫“超期过渡”近10年。2023年,清江浦区推行房票安置,张女士以优惠价格优先选房、搬进新家。她感慨道:“‘漂泊’多年,终于有了自己的家。”

一方面房企库存高,一方面拆迁户盼新房。清江浦区围绕群众诉求,筛选32家优质楼盘进入“房源库”,供拆迁户及其近亲属挑选,推动522户群众改善居住条件,先后化解融尚嘉玺、雨润新天地等3个楼盘被征收户超期过渡的“十年之痛”,实现群众得实惠、房企去

库存、政府减负担“一举三得”。

查找有的放矢,整改动真碰硬。我市开展“新官理旧账”化解重大历史遗留问题专项行动,建立“一个问题、一个专班、一个方案、一抓到底”机制:由县委政府、市直有关部门具体承办,科学制定化解方案,明确化解措施、化解进度和预期目标;县委政府督查部门、纪检监察机关加强跟踪督办,将专项行动纳入党风廉政建设主体责任季度工单;市政府分管负责人结合分工和挂钩联系县区情况,牵头领办跨部门、跨县区疑难复杂问题,现场调度、督查

推进,推动形成化解合力;市政府主要负责人及时会办重点难点、化解进度缓慢问题,推动压实主体责任、配合责任、第一责任人责任、分管负责人责任、领办责任、市级职能部门责任、监督责任等七方责任。

目前,我市已梳理出159件历史遗留问题,涵盖深化改革、经济发展、营商环境、民生保障、生态环保、其他等6大类,对111件重大具体问题纳入全市化解范围集中攻坚,其余48件一般性问题由各县区和市直有关部门常态化处置。

改到“根子上”——“三级联审”保疗效

“水质好了、水压稳了,多年的心病没了!”打开水龙头,看着清清的水奔涌而出,洪泽区居民张女士欣喜不已。多年来,该区自来水管网漏损率高、水质不达标等问题,一直是群众投诉热点。投诉就改,改了又犯,久而久之,不少居民寒了心,不缴水费,形成恶性循环,用水成了“老大难”。

长效整改,根上下药。去年,洪泽

区委区政府先后10次会办供水体制改革问题,制定5项制度,彻底改制自来水公司,要求新公司确保两年半内将管网漏损率控制在13%以内。同时,由区住建局建立水费监管账户,开展企业商户欠缴欠款清收行动。“两头”发力,多年“顽疾”彻底得以解决。

面对“老大难”问题,我市建立承办单位内部初审、专项行动工作专班复

审、领导小组终审“三级联审”闭环管理机制,明确问题化解不彻底、化解综合效果不好、未建立立管用长效机制的坚决不予销号,以问题“解得透”换取群众“真满意”。同时,全面分析问题产生根源,梳理制度性、机制性漏洞,建立完善“三重一大”、“一把手”监督、考核考察激励等制度,在制度层面防止问题“死灰复燃”。



小小“菜篮子” 装着“大民生” 买菜很方便 “一刻钟”即到

本报讯 走进淮阴区王家营街道双和社区农贸市场,肉类、水产、蔬菜、水果等商品琳琅满目,摊位整洁、标识醒目、环境敞亮,给市民带来全新的购物体验。“现在菜场环境变好了,商户服务态度也更好了,出门不用走多远就可以买到想要的东西,真方便。”近日,双和社区居民陈女士说。

小小“菜篮子”,装着“大民生”。近年来,我市将“菜篮子”产品零售网点建设作为城市一刻钟便民生活圈建设的重要内容,精心谋划、深入推进,以小市场推动城市品质大提升,让老百姓的“菜篮子”拎出满满幸福感。据统计,截至2023年底,全市198个居委会共有“菜篮子”产品零售网点1670个,平均每个行政区约8个。

以双和社区为例,社区现有综合农贸市场2个、超市5个,蔬菜店、水果店、鲜肉店等“菜篮子”产品零售网点19个。同时,美团优选、淘鲜达等电商纷纷入驻社区,在社区内设置多个自提网点,第三方平台线上订购、线下配送的服务模式,使居民买菜更加便捷。

“一方面通过政策引导,推动更多便民商业设施进社区,满足居民多样化的即时消费需求;另一方面对辖区农贸

市场进行标准化改造提升,鼓励和引导农贸市场、生鲜超市补全业态、增强功能,实现‘一点多用、一店多能’。”双和社区党委书记夏正超介绍。

据悉,自入选省级、国家级一刻钟便民生活圈试点培育城市以来,我市加强统筹谋划,优化布局,坚持问需于民与顶层设计相结合,以居民满意度测评作为检验工作成效的重要标准,有序推进一刻钟便民生活圈建设三年行动计划,按照“缺什么、补什么”的原则,发展“一店一早”,补齐“一菜一修”,服务“一老一小”,优先补齐基本保障类业态,因地制宜发展品质提升类业态,“一圈一策”补齐民生短板,营造多元化多层次消费场景。2023年,我市成功打造16个一刻钟便民生活圈试点社区。

今年,我市将继续扩大一刻钟便民生活圈试点建设范围,培育15个一刻钟便民生活圈,初步形成建设经验。力争到“十四五”末,在全市培育一刻钟便民生活圈40个,社区商业便利化、品质化水平全面提升,社区居民生活便利满意度超90%,让群众切实感受到“家门口”的幸福。

■融媒体记者 潘梦洁
陈金鑫
通讯员 江峰

清隆桥主体工程完工 预计5月初 就可以全面通车了

本报讯 昨日,记者从市市政部门了解到,清隆桥主体工程已完工,接下来将进行沥青铺设等收尾工作,预计今年5月初全面通车。

记者昨日来到清隆桥施工现场看到,清隆桥桥板已经全部搭建完成,桥面被一层白色塑料膜覆盖,工作人员正在抓紧进行清理收尾工作。“现在桥梁主体已经建成,离正式通车只差最后一步了。”现场施工负责人介绍,沥青铺设要求气温在10度以上,目前天气寒冷,不利于施工,待到春节后,将抓紧进行沥青铺设以

及桥面辅助设施安装工作,“预计5月初,就可以全面通车了。”

据了解,清隆桥老桥建于1994年,经过20多年的使用,老桥板梁、盖梁均出现较多裂缝。2022年7月,清隆桥改造及天津路接线工程正式封闭施工。去年5月23日,老桥拆除工程启动。新桥建成后,桥面将从20米拓宽至46米,机动车道增至双向8车道,通行能力将大幅提升。

■通讯员 季煜 刘江海
陈志祥
融媒体记者 王舒



隆冬时节,我市各个重点项目建设现场却是热火朝天的景象,广大建设者抢工期抓进度,全力冲刺年度目标任务。图为1月22日,在淮安高新区的凯尔特智信电气公司物联网配电开关控制设备制造项目建设现场,工人们在施工。

■融媒体记者 王昊
通讯员 刘须连